
Unele aspecte istorice ale utlllzăril terltorlulul 
depresiunii Hafeg·Mureş, pentru aşezările 

omeneşti şi apărare 

BUJOR VULCU 

1. Teritoriul de care ne ocupăm, zona depresionară Haţeg-Mureş este o depre
siune intramontană, cuprinsă, gografic, între Munţii Şurianu, Retezat, Poiana Ruscăi 
şi Munţii 1\puseni. 

El C'ste alcătuit din : 
1.1. Zona depresionară alcătuită din I.I.I. Ţara Haţegului ; 1.1.2. Depresiunea 

Strei-Cerna ; 1.1.3. Culoarul Orăştiei şi 1.1.4. Defileul Mureş•1lui. 
1.2. Rama mnntoasii ce o încadrează alcătuită din munţii amintiţi mai sus. 
1.3. ln interiorul depresiunii, spre marginea ei, sau în interiorul munţilor, la 

contactul cu dep;-esiunea, se găsesc zone deluroase, accidentate dar cu suprafeţe re
lativ netede pe culmi, care istoric au avut un rol important pentru apărare. 

2. Urmărindu-se pe acest teritoriu răspîndirea aşezărilor şi urmelor umane în 
diferite ep0ci istorice se fac semnalate cîteva aspecte care sînt comune, în linii 
mari, pentru toate epocile. 

2 1.1. Aşezările paleolitice de la care s-au păstrat urme sînt aşezate în interio
rul muntelui într-o regiune carstică cu platforme uşor de străbătut şi împădurite în 
vestul platformei I.uncani ai munţilor Şurianu (Cioclovina, Federi, Ohaba Ponor), 
la contactul între o regiune deluroasă cu muntele P0iana Ruscăi. zonă de asemenea 
carstică (Nandru). sau într-un bazinet aproape închis între munţi, dar de asemenea 
carstică (Crăciuneşti). 

Legat de principala formă de procurare a hranei şi îmbrăcămintei, zonele res
pective, cu relief mc:ntan sau puternic accidentat, cu păduri, ofereau posibilităţi pen
tru vînat, iar zon'l. carstică cu peşteri-adăpost şi de stihiile naturii şi faţă de animale. 

2.1.2. In neolitic, diversificarea ocupaţiilor, apariţia activităţilor agrare, cultura 
rudimentară a pămîntului şi creşterea vitelor, dar păstrarea în continuare a vîna
tului, pescuitului aduce o modificare a aşezărilor. Ele coboară în valea Mureşului pe 
terase, dar în apropierea unui teren accidentat (Turdaş, Tărtăria-Blandiana, Chi
mindia, Mintia ş.a.) locuite probabil de agricultori şi păstori, sau rămîn în munte 
(Ohaba Ponor) pentru vînători, ori la poalele Munţilor Poiana Ruscăi (Zlaşti, Deva, 
Piatra Cozia, Valea Nandru) pentru primitivii cu ocupaţii mixte. Ori care ar fi po
ziţia sau ocupaţia lor se constată că : aşezările sînt mai diversificate, coboară spre 
vale. iasă din munte, dar sînt aşezate totdeauna la contactul între două forme de 
relief, folosind mai ales teritoriul sau apropierea de teritoriul accklentat. 

2.1.3. Aşez;irile se înmulţesc adăugindu-se aşezările şi urmele epocii bronzului 
care urmăresc contactul între valea Mureşului şi versanţii accidentaţi (Bretea Mu
reşană, Mintia, Uroi, Rapolt, Mărtineşti sau în interiorul teritoriului accidentat dar 
un munte mare (Piatra Cozia, Deva. Balşa, Ardeu. Boholt) precum şi depresiunile 
înguste apropiate de munte sau piemont (Băieşti). Aşezările din epoca fierului nu se 
îndepărtează prea mult de cele anterioare, remarcînd aşezarea de pe Dealul Pietri
şului aflat în zona de tranziţie dintre Ţara Haţegului şi depresiunea Strei-Cerna. 

2.1.4. Aceiaşi configuraţie au şi alte aşezări din wmuna primitivă (nediferen
tiat indicate pe hartă şi in text după epoci) marcînd fie aşezarea la contact de forme 
de relief (Sîntămăria de Piatră, Streisîngeorgiu), fie în defileul Mureşului (Tisa, 
Ll·şnic fie în interiorul zonei deluroase accidentate din sudul Munţilor Apuseni 
(Goldineşti, Tîrnăviţa, Balşa. Ardeu, etc.). 

2.1.5. Aşezările dacice (civile şi militare) a căror urme s-au desgropat, prezintă 
două principale caracteristici, sînt aşezate în defileul Mureşului, în lungul acestuia, 
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de o parte şi de alta (Cîmpuri Surduc, Brănişca. Piatra Cozia, Deva) sau în culoarul 
Mureşului (Sărăcsău) şi în al doilea rînd aşcritc în interiorul Muntelui pe platforma 
Luncani. 

In arnbel,~ cazuri folosesc însă înălţimile, măgurile izolate şi mai înalte sau su
prafeţele plane ale platformelor montane. 

2.1.6. AşPzărilc romane, coboară de pe !nălţimi dar nu se îndepărtează de tere
nul accidentat. urmele cele mai frC'cvente găsindu-se de jur împrejurul d~presiunii 
centrale. De h Piatra Cozia şi Brănişca coboară la Mkia. De la Deva coboară pe 
glacis şi la poalele Cetăţii dar aproape de terenul accidentat. de la Ardeu şi Gră
di')te coboar5. h Cigmău şi Orăştioara, la Streisîrlgeorgi, Chitid. şi Sîntămăria dn 
piatră. Doar i\quac• şi Strei sînt în lunca Stn iului. 

~.2. Aşezarea localităţ.ilor în cuprinsul zonei depresionare p0artă pînă astăzi 
pecetea concepţiei diferitelor orînduiri asupra utilizării C')ndiţiilor naturale, a con
cepţiei locuitorilor în diferit<' stadii de dezvJltare asupra modului de aşezare a ve
trei aşezării în funcţie de relief, ocupaţii şi surse de venit, în funcţie <le posibilită
ţlle de apărare. 

Urmărirea modului de asC'zare în decursul timpului ne permite cîtevri concluzii. 
2.'2.1. Aşezările umane din îndepărtatul paleolitic pînă tîrziu au utilizat zona 

accidentată d.:: margine a depresiunii, zona de contact cu muntele (chiar dacă aşe
zările paleolitice sint în interiorul muntelui dar nu în inima acestuia). Zona de con
tact intre formele de relief permitea : resurse de trai variate şi siguranţă. 10cuito
rii avînd la îndcmînă locuri de refugiu (teren accidentat, deluros, nu neaparat 
munte). 

Chiar dacă au fost aşezări pe fundul zonei depresionare (şi urmele lor au fost 
distruse de acţia1wa apei sau oamenilor), dovadă Bîrcea Mică, ele au fost incontes
tabil mai puţine. 

Se poate urmări o fluctuaţie a aşezărilor, o cobnrire a lor dinspre munte în 
spre părţile mai joase ale depresiunii în funcţie de perioadele de linişte şi siguran
ţă a vietii. Aşezările epocii neolitice, a bronzului şi fierului sint mai coborîte spre 
fundul depresiunii. dovedind o activitate economlcă mai variată, dar se menţin, pe 
sau în apropil'rea bordurii znnei depresionare. 

Perioada statului dac, frămintată şi în permanentă alertă, fie din cauza 111otelor 
între triburi pină la unificare, fir în aşteptarea invaziei romane, se retrag din nou 
în spre munte. Aşezările civile, şi cu rol de veghe. se află in defileul MurPsnlui. pe 
înălţimi la vedere (Cîmpuri Surduc, Piatra Cozia. Brănişca, Deva, ş.a.), pe înălţimile 
plate sau aproap1' netede, pe văile dP la contactul cu muntele (Ardeu. Valea Gră
diştei), iar aşezările importante (Sarmizegetusa) şi sistemul de apărare, în munte pe 
platformele de eroziune (Cetăţuia şi Blidaru-Costeşti. Piatra Roşie. Bănita <'te'.) 

Aşezările dacic•: aflate îndeosebi pe înălţimi, nu duc la concluzia că dacii. nu 
au folosit luncile si terasele din interiorul depresiunii. Uneltele, rezervele de grîne, 
etc. dovedesc că dacii au fost agricultori, cultivatori de pămint dar, apare o ipote
ză. ce se cere înc-ă cercetată, că zona din interiorul depresiunii, de pe fundul aces
teia. era ocupată şi lucrată în sistemul pendulaţiei sezoniere (asemănător c11 păsto
ritul). necesităţile de apărare în perioadele tulburi. cerind ca locuintPlP stabile să 
fie cit mai aproape de munte sau <le terenul accidentat pentru ca mnhilizarea şi 
adăpe;stirea să fie realizate rapid, obicei şi mijloc de realizare ce să se fi extras "?i 
după părăsirea nac-iei de cătrP romani, pînă în perioada de stabilizare istorică re
lativ."t dL' după secolul X-XIII. 

Sistemul acesta de aşezări pe platouri înalte şi pe văile înguste ale riurilor se 
mai păstrează şi azi pentru unele sate cu mică populaţie. pentru cltunrle <teren 
autohton traco-dacic) aparţinătoare unor sate din platforma Luncani, Poiana Ruscăi 
:?i alte părţi. 

Concepţi.~ :·umană de a utiliza cadrul natural aduce o nouă notă în poziţia aşe
zărilo<. Chiar dacă se continuă aşezarea dacică,şi aceasta este cazul cel mai frec
vent, vatra romană coboară la poalele dealurilor pe 1?lacis sau pe terase dar, totuşi 
pentru zona de care ne ocupăm, principalele aşezări civile romane deşi optează pen
tru terenurile joase sint aproape de versanţi (la Deva sub Dealul cetăţii pe glacisul 
Devei, în luncă). 

Sarmizegetusa, Germisara, Micia, chiar Apuae şi Strei, ca $i aşezările din 
pusul Tării Haţegului sau din vestul Măgurii Jeledinţi sînt pe terase, piemonturi 
aproape sau pe fundul depresiunii, de aproape de relieful accidentat, aproape de 
margine>. Termenul margine apelativ geografic-istoric, care circulă şi astăzi are un 
înţeles deosebit de complex : e limită şi zonă de interferenţă, de contact intre două 
forme de relief, cu complexe fizice deosebite, de interferenţă de activităţi econo
mice diferite (păstori-cultivatori de pămint, indicînd tocmai locul unde acestea se 
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intilnesc şi unde se pot ambele practica, de loc istoric de trăire la început locală şi 
apoi extinz!ndu-se la margine nu numai de „ţară" - care şi el ca termen geografic 
are sens de depresiune cu activiate economică preponderent agricolă - ci margine 
de stat (în feudalism) tocmai acest termen de origine latină, păstrat şi rodat ca ape
lativ şi top<.•nimic, indică importanţa acestei fîşii pentru aşezări. 

2.2.2. O altă concluzie ce se desprinde din observarea poziţiei aşezărilor ome
neşti în zona depresiunii este aceea a continuităţii lor, nu numai în ce pr!ve~te zo
na de preferinţă a aşezărilor despre care am vorbit mai sus, dar de .contmmtate a 
aceleiaşi localităţi, a aceleiaşi aşezări, chiar dacă vatra s-a mutat mai spre amonte 
sau mai spre aval. Ne mulţumim cu .cîteva exemple. l}nul d.in aces~a conc~~dent. este 
Deva (Oct. Floca 1969) unde aceiaşi aşezare dureaza contmuu dm neol1tic, Piatra 
Cozia este continuată din neolitic ca şi Minta, Nandru, ş.a. 

Continuitatea nu se opreşte la perioada romană. Ea continuă şi după părăsirea 
Daciei de către administraţia romană. Descoperirile arheologice care sint datate 
intre sec. III-X si sintetizate într-un articol semnat Ion Andriţoiu şi I. Albu (1966) 
astestă acest fap. ·Reutilizarea amfiteatrului roman, ca incintă fortificată şi zidurile 
de ~eparare a camerelor mari de la aedes augustalium, monede din set. I"., fibu!ă 
din sec. VII de la Sarmisegetuza, monede din tezaurele de la Hunedoara, F1zeş. Sa
laş, Mintia din sec. IV sau obiectele de la. 11::fin~ia (fibule), ceramic~ de_ Ia Boholt, 
Fedcri, Valea Nandru, Turdaş, Deva (ceramica dm sec. IX-X) etc. smt nteva fapte 
care atest.'\ C'Ontinuitatea aşezărilor. 

Aşezările, resedinţe ale juzilor şi cnejilor români sînt de asemenea lipite de 
munte, în marginea Ţării Haţegului sau altor părţi ale depresiunii (Rîu Bărbat, Riu 
de Mori, Clopotivn etc.) iar acestea, cu mult mai vechi decît atestarea lor docu
mentară, sint continuate pină în zilele noastre. 

Urmărindu-se apariţia documentară a fiecărei localităţi, şi cartarea situaţiei, se 
constată că. încă din secolul XIV şi XV întreg teritoriul era presărat cu aşezări 
omeneşti, aceleaşi ca astăzi, sigur mai vechi decît atestarea documentară, şi care au 
avut o importanţă schimbătoare în decursul istoriei, precum şi faptul că abea tirziu 
în sec. XIV şi XV se amintesc majoritatea localităţilor din lunca Cernei şi a Streiu
lui. Este o migraţie normală, după liniştirea regiunii, spre fundul depresiunii, ceru
tă de dezvolta!"ea economică, <are solicită tot mai multe grine, precum şi de dezvol
tarea socială (la acPstea se adaugă şi colonizările tîrzii din valea Streiului şi Cernei 
superioare -- Batiz, Băcia, Bîrcea, Sîntandrei, Sîntuhalm, etc.). 

2.2.3. O altă concluzie istorico-geografică este înţelegerea şi continuitatea acestei 
înţelegeri, concepţia şi continuitatea ei, de folosire a reliefului. vegetaţiei adică a 
complexului geografic în diferite stadii de dezvoltare istorică a populaţiei ce stăpi
nea şi utiliza. 

Chiar dacă evoluţia concepţiei de utilizare economică a teritoriului se modifică 
pe măsura creşterii forţei omului de a stăpînii natura, în perioada de care ne ocu
păm, forţele economice şi sociale nu puteau aduce modificări prea mari de aceea 
se rămîne în stadiul unei concepţii de adaptare şi utilizare a cadrului natural nu 
de transformare a lui conform necesităţilor societăţii. 

In modificarea mediului geografic al depresiunii se pot distinge cîteva etape : 
1. O perioadă îndelungată din paleolitic pînă în epoca fierului cînd teritoriul 

era utilizat aşa cum se găsea fără să se aducă modificări care să atace echilibrul 
natural; 

2. Perioada ciadcă aduce modificări mici teritoriului care nu strică e<:hilibrul 
natural ci au răsunet doar în situaţia locală. Dacii au utilizat păşunea şi fîneţele în 
starea lor naturală ,au practicat agricultura acolo unde aceasta se preta, teritoriul 
funciar se întindea pe terase, lunci, versanţi puţin înclinaţi sau interfluviale plate. 
pădurea este defri~ată doar pe înălţimile plane pe care se construiesc cetăţile, for
tificaţiile şi aşezările de pază şi prevenirl', aici se execută terase antropogene, ceru
te de necesitatea fortificaţiilor şi aşezărilor, fie pentru a le corecta conform nece
'iităţilor, fie pentru a construi terase noi. Prin aceasta starea generală naturală a 
teritcriului. mai ales a zonei depresionare joase, centrale nu se schimbă. 

3. Perioada romană aduce unele modificări concepţiei de folosire a teritoriului 
tredndu-se mai insistent la utilizarea a,gricolă a văilor Haţegului, Cernei, Streiului 
şi Mureşului. Modificările aduse naturii sînt însă mici, peisajul se schimbă prin 
construcţii civile şi militare, drumuri etc. Acum se realizează primele activităţi de 
modificare pentru ameliorarea teritoriului, activităţi mai largi (canalizări, vaduri, 
drumuri pentru cnre au fost tăiate pante etc.). 

4. Perioada secolelor IV-XIII este o nouă perioadă de utilizare naturală a te
l"itoriului fără mari modificări. 
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5. După sec. XIII-XIV este perioada de intensă folosire şi modificare a tei:.i
toriului funciar, de dezechilibrare a complexului natural, cu caracter general, m 
interim·ul depresiunii, cînd înmulţirea populaţiei, a aşezărilor, activitatea agrară ex
tensivă (şi a păşunatului extensiv) duce la defrişeri pentru cîştigare de terenuri 
arabile sau păşune, fapt ce declanşează eroziunea accelerată. 

De aici rezultă : intrarea treptată a depresiunii în folosinţă de la margm1 spre 
interior, întii fără să fie necesară intervenţia wnană (fapt foarte greu pe acele 
timpuri) în modificarea covorului vegetal şi de aici a echilibrului natural, dar mai 
mult, pentru asigurarea necesarului de apărare şi hrană, era necesară păstrarea in
tactă a cadrului natural ; apoi (dat fiind faptul că împărţirea fondului natural s-a 
terminat destul de vreme - circa sec. XIV-XVI , (pentrucă depresiune:1. a 
fost locuită continuu) - se produce atacul uman asupra naturii prin deşteleniri şi 
defrişeri, schimbfiri a modului de folosinţă, fapte care declanşează dezechilibrul 
natural. 

Pentru perioada care ne interesează, încă o dată, este evidentă continuitatea în
ţelegerii şi utlizării spaţiului de către aceeaşi populaţie. 

Ca un răsunet al acestei c.oncepţii amintim existenţa în toponomie şi ca apela
tive a trei termeni care sînt totodată termeni ai unei regionări geografice şi istorice 
(populare) a zonei de care ne ocupăm : 

- munte - ce reprezintă zona de păstorit pe suprafeţe naturale de păşune 
montană, zone care au suferit puţine modificări antropogene; 

- margine - zonă accidentată, care înconjoară ca o fîşie de tranziţie, muntele 
şi de:presiunea, cu activitate economică mixtă, mai ales păşunat local, în care teri
toriul a fost folosit la maximum (deşi extensiv) în c.are s-au realizat onari defrişeri 
(de unde şi efecte negative) şi care a fost locuită din vechi timpuri, pe care s-a spri
jinit atît activiaka de producţie cit şi cea de apărare ; 

- ţară - regiune ce cuprinde valea Mureşului ~i a Streiului şi Cernei, cu lunca, 
terasele, versanţii domoli şi interfluviile din centrul zonei depresionare, şi care a 
fost locuită stabil şi permanent după sec. XII-XIV. 

2.3. O altă problemă, ce se leagă de concepţia băştinaşe de utilizare a teritoriu
lui, este aceia legată de activitatea militară de apărare, de menţinere a fiinţei şi 
existenţei populaţiei ce a locuit în această zonă de depresiune şi munte. 

Teritoriul în cauză, depresiunea Haţeg-Mureş, este apărat natural de rama 
muntoasă dar cu căi de acces naturale, intrări ce se cereau apărate artificial. 

După răspîndirrn geografică a fortificaţiilor de apărare, întreg sistemul de apă
rare în decursul timpurilor este continuarea, în diferite variante a sistemului dacic 
de apărare sistem care s-a dovedit - ca şi în legătură cu aşezările - cel mai adec
vat teritoriului. 

Schimbările ulterioare - neesenţiale ca fond - se datoresc posibilităţilor mili
tare şi de adapt2.re - eventual - la tactica duşmanilor, cu tendinţa de a-i sili pe 
aceşti<i să se supună tacticii locale de apărare. 

Dacii nu au apărat depresiunea, ci au apărat intrările în depresiune - intrări 
care în decursul războaielor daco-romane s-au dovedit destul de îndepârlate (De
fileul Oltului şi culoarul Timiş-Cerna) - au apărat Platforma Luncani· pe care, în 
Munţii Orăştiei cm aşezată capitala. 

Sistemul de cetăţi - bastioane, sau aşezări de prevenire şi semnalizare, sînt 
aşezate în valuri cc·ncentrice, în jurul depresiunii şi a capitalei în sistemul „la 
verde". 

Un val ra format de cetăţile de la Costeşti şi Piara Roşie, un altul de cetăţile 
de pc Valea Sebeşului pînă la Bănita. Un val de aşezări de apărare ,prevenire şi 
Sf'mnaiizarc se afla pe Cozia, Cetatea Devei, Măgura Sîrbilor (Brănişca), Pasul 
Surduc în d('fileul Mureşului. 

Romanii au 1'o~t înfrînţi de două ori la intrarea vestică în depresiune, la Poarta 
de Fier a Transilvaniei, la Tapae (tot acolo - la Zeicani - Iancu de Hu!}edoara 
opreşte năvala turcilor). 

Romanii au folosit în al doilea război şi atacul Sarmizegetusei din spre munţi, 
de. pe Şurianu, pentru că Decebal, cunoscînd sistemul ide luptă roman nu a forti
ficat această intrare (intrare uşurată de suprafeţele de eroziune de pe Şurianu, pe 
care romanii au folosit-o, tocmai pentru că Traian a reuşit să înţeleagă cum se folo
seşte teritoriul de către annata dacilor băstinaşi). 

Romanii folosesc acelaşi sistem de apărare a depresiunii - întărind marginile 
ei, spr.ijinindu-se de terenul accidentat şi fortificînd intrările. 

Capitala este aproape de Retezatul şi de Porţile de Fier, care erau apărate din-
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spre Banat, era apărat defileul Mureşului la Micia şi Deva, era apărat culoarul 
Orăştiei li Apulum, Germisara şi castrele de pe Valea Grădiştei, intrarea de la Me
rişor este apărată de un castellum la Ponor. 

Deşi sînt puţine date după retragerea administraţiei romane din Dacia pînă prin 
secolul XIII totuşi fără să ţinem cont de întărirea amfiteatrului de la Sarmizegetusa 
(Ulpia Traiana) sau alte indici, apariţia unor cetăţi sau fortăreţe medievale în ace
leaşi locuri cu acelaşi scop - apărarea intrărilor şi marginii depresiunii - ne dau 
cert imiţ.ginea continuităţii concepţiei băştinaşe de apărare. 

Dobra, Ilia, Deva, apărau defileul Mureşului, Sebe~ul. Alba şi sate întărite în 
est şi acestea lipite de terenul accidentat (apărau culoarul Orăştiei, în care Orăştia 
avea o biserică fortificată şi Sibişelul un bastion, iar în interiorul depresiunii cetă.ţ!i 
şi bastioane de apărare se sprijineau pe înălţimile înconjurătoare depresiunii : Hu
nedoara, Subcetate, Răchitova, Colţ (cetate şi biserica fortificată) Mălăeşti, Sălaj 
şi Crivadia. 

Marile lupte nu se dau în interiorul depresiunii ci la marginile ei, Deva, Cîmpu 
Piinii, Sebeş, Zekani, etc. 

Dacă s-a prăbuşit apărarea în exterior. depresiunea a fost cotropită dar locuito
rii şi avutul lor sint salvaţi în interiorul reliefului accidentat, apărat şi el de for
tăreţe. 

Sistemul de apărare exterior şi concentric, sprijinit de relieful accidentat, in
dică două principale aspecte : 

- ad~.ptarea apărării - în anumite etape de dezvoltare a societăţii şi dezvoltă
rii tacticii militare - la condiţiile teritoriului (a reliefului în primul rînd), cunoas
terca adincă de către localnici a caracteristicilor aC€Stui teritoriu $i folosirea de că
tre populaţia autohtonă a ta.eticii celei mai adecvate în funcţie de ateasta şi de 
posibilităţile ei materiale de apărare şi de organizare socială şi militară), cunoaşte
re ce s-a format din timpuri imemoriale şi transmisă peste secole incit şi tactica 
feudală, străină, s-a adaptat celei băştinaşe ; 

- sistemul de apărare pe baza caracteristicilor teritoriului a creat întotdeauna 
posibilitate populaţiei să-l locuiască, să-l folosească, să rămînă pe loc supravie
ţuind, fără să fie învins, chiar dacă a pierdut războaie şi a fost supus, victorie ce se 
măsoară prin continuitatea activităţii sociale şi economice, prin continuitatea şi 

dezvoltarea făptuirii naţionale. 
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CONSIDERATIONS HISTRIQUES SUR L'UTILISATION DU TERRITOIRE 
DE LA DEPRESSION HAŢEG - MUREŞ POUR ETABLISSEMENTS 

HUMAINS ET LA DEFENSE LOCALE 

Resume 

En partant des caracterlstiqucs geographiques du terrltoire, de la dlffusion 
des etablissements et des vestiges de differentes epoques historiques (du paJeoli
thi11ue aux X111e-x1ve siecles), l'auteur presente ses oonclusions sur deux points : 

a) Jndependamment de l'epoque, Ies etablissements se trouvent sur Ies bords 
de la depression, attestant une continuite tant de la zone utilisee que de I' eta
blissement lui-ml'mc ; ii a existe, aux differentes epoques du developpement his
torlque de la poulation de ce territoire, une conception unique, autochtone, en ce 
qul concerne I' utilisation de I' espaoe. 

b) Le systeme de defense locale autochtone est approprle aux caracterlstiques 
topographlqucs (dcfcnse des entrees et de l'extremite du cote des montagnes ou du 
terraln accidente de la depression) et li s'est poursuivl depuls l'epoques dace 
jusqu'a la perlode de la teodallte tardive, attestant la contlnuite d'un systeme 
de defense local unique et autochtone. 

LEGENDE DE LA FIGURE 1 

Schema de la diffuslon des etabllssements prehlstorlques et de l'epoque esla
vaglste, ainsl que des bastions de defense de l'epoque feodale. 

A. 1. Limite de la depresslon Haţeg - Mureş ; 2. Terrain plat ou faiblement 
accidente (vallees, terrasses, colllnes basses) ; 3. Terraln accidente (aolllnes), â 
l'lnterleur ou a la peripherle de la depression ; 4. Limite du terrltolre ; 
5. Montagnes. 

B. Etabllssements et vestiges : 6. - de la commune primltlve (sans dlstinc
Uon d'epoques) ; 7. - paleolithlques ; 8. - neollthiques ; 9. - de l'Age du bronze: 
10. - du premier âge du fer ; 11. - daces civils ; 12. - daces mllitalres ; 13. 
romalns clvils ; 14. - romains militaires ; 15. - forteresses, forts et bastions de 
l'epoque feodale ; 16. - egalises fortlflees. 
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Schiţa răspindirii aşezărilor primitive, sclavagiste şi bastioanele de apărare 
feudale. 

A.I. Limita depresiunii Haţeg-Mureş ; 2. Teren neaccidentat şi uşor acciden
tat (lunci . terase. dealuri joase) ; 3. Teren accidentat, deluros în interiorul sau ex
teriorul d epresiunii (marginea) 4. limita acestui teritoriu : 5. munte. 

B. Aşezări şi urme ; 6 - ale comunei primitive (nediferenţiat pe epoci) : 7 -
paleolitice : 8 - neolitice; 9 - epoca bronzului 10 - epoca fierului (timpuriu): 
11 - dacice civile; 12 - dacice militare ; 13 - romane civile; 14 - romane mili~ 
tare ; 15 - cetăţi, forturi , bastioane feudale ; 16 - biserici întărite. 
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